

వేదశాస్త్రంబులు వివరించె బుధులచే  
 చదివించ వచ్చు తో చదువ వచ్చు  
 యజ్ఞయగ తపముల ధికార జనులచే  
 చేయించవచ్చు తో చేయవచ్చు  
 ఇలలోన గల తర్కముల కేగ నన్నుల  
 చోధింప వచ్చు తో చోవ వచ్చు  
 అష్టాంగసిద్ధుల నొర్చుల కుపడె  
 శింపగ వచ్చు తో చేయ వచ్చు  
 కాని దేహేంద్రియములరికట్టి నిలిపి  
 మనసు సంతర్కశుచు చేసి యనవరతము  
 నిశ్చల సమాధి చేత్తు తై నిలవ లోరు  
 ఇంతకన్నను దౌ డ్యగ్రమే మి కలదు.

ప్రమత్తరూపులారా!

వేదములనగా మంత్ర ద్రష్ట శ్చిన మహర్షుల యొక్క సత్వశక్తి  
 సముదాయమే. పరమాత్మ యొక్క ఉచ్ఛ్వాస నిశ్వాస మంత్ర వేదములు. త్రిలోకము  
 లందు, త్రికాలములందు, త్రిగుణేని సత్వమును ప్రచోదించునదే వేదము. త్రి  
 లోక వాసుల యొక్క మేము పురస్కరించుకొని శాంతిశాంతిముల నందింపచే  
 యునదే వేదము.

వేదము విత్ అస్ దాతువునుండి పుట్టినది. ఇదే జ్ఞానస్వరూప  
 ము. ఇష్టసిద్ధిని గాంచుకొనుటకు గాని, అయిష్టములను దూరము గాంచుకొ  
 నుటకు గాని తగిన ఉపాయములను ప్రచోదించునది వేదము. అనంతోపైవేడు  
 తిని అఖండమైన, అనంతమైన యీ వేదమును మానవుల త్సానించటం కష్టం  
 గా వుండెడిది. పూర్వము వేదము ఒక్కటి మాత్రమే వుండెడిది. దానిని అధ్యయనము  
 చేయటానికి అనంతకాలము పట్టెడిది. అన్వయమునకే కాలమునంతా వృద్ధులుగా  
 ఏంటి ఆచరణవిచారణలందు దానిని అనుభవించుటకు అసాధ్యమయ్యె పరి  
 స్థితి పురస్కరించుకొని ఞ్ఞులవారు దానిని విభజిస్తూ వచ్చారు.

ఈ అమోఘమైన వేదములందు కొన్ని ఋక్కులను మాత్రమే తిని  
 దానిని ఋగ్వేదమని, యజుస్సులను మాత్రమే తిని దానిని యజుర్వేదమని, సామము

లను మాత్రమే తీసి తీసిని సామవేదముని మూడు విధములుగా విభజిస్తూ వచ్చారు. మంత్రములకు సంహితముని ఒక పేరు. కనుకనే వీటికన్నిటికి ఋగ్వేద సంహిత ము, యజుర్వేద సంహితము, సామవేద సంహితము అని పేర్లు పెట్టారు. ఇందులో ఋగ్వేదము దేవతాస్తుతి స్వరూపమైనది. ఈ స్తుతి స్వరూపమైన ఋగ్వేద మంత్ర ములను అనంతమైన దివ్య భావము చేత స్మరిస్తూ వచ్చారు అనాటి ఋషులు. ఇంక యజుర్వేదము మంత్ర స్వరూపమైనది. దేవతా స్వరూప మను పూజి స్తు రావటము ఈ యజుర్వేదము యొక్క మంత్రములను యజ్ఞయాగాది త్రతువులయందు గూడ దిన భర్తాది సత్కర్మల యందుగాని ప్రవేశపెడుతూ వచ్చారు.

ఒక్కొక్క వేదమును మూడు భాగములుగా విభజిస్తూ వచ్చారు. దీని సేవ్రా వ్యాణములని, అరణ్యకములని, ఉపనిషత్తులు. ఈ మంత్ర సంహితము నందు పరిపూర్ణమలత్రములు మాత్రమే వుండేవి. ఈ యజుర్వేద సంహిత యందు, యా త్రా వ్యాణమునందు ఎక్కువ కర్మకాండ మాత్రమే కాకుండా దీనికి ఆచరణమైన మంత్ర ఉపదేశ జ్ఞాన యజ్ఞములు కూడను అనుసరించే మార్గము అవలంబిస్తూ వచ్చింది. ఈ బ్రహ్మణ్యము మరి మూడు విధములైన పేర్లతో అభివృద్ధి గావించుకుంటూ వచ్చింది. త్రైత్వికాయ బ్రహ్మణ్యముని, ఖత్తికాయ బ్రహ్మణ్యముని, శరపద బ్రహ్మణ్యముని. ఇవన్నీ మంత్ర స్వరూపమైనవి. ఈ విధమైన మార్పుల చేత దేశ కల్పణము, మానవోద్ధరణ, యోగక్షేమములకే విభజిస్తూ రావటము జరిగింది.

యజ్ఞయాగాది క్రతువులవల్ల ఆకర్షణము యేర్పడుతుంది. సకాల వర్షములు సంభవిస్తాయని, సుభిక్షముతో జీవిస్తారని దీని ప్రభావము. ఇవన్నీ కర్మకాండలతో కూడిన దాని వలన యజ్ఞయాగాది త్రతువులవల్ల వర్షము సంభవిం చటము, సస్యశ్యామలము అభివృద్ధి గావటం, పంటలు అభివృద్ధి గావటం తదితర మానవ జీవితమునకు, తిండి తీర్చే దుబకు లోటు లొకండో జీవనము గడపట ము యిచ్చాది ఫలితములను అనుభవిస్తూ వచ్చారు.

అరణ్యకములు. గృహస్థాశ్రమము అనుభవించిన తరువాత ఏకాంత షుగ అడవులలో సమీప వనములకో వెళ్లి భగవచ్చింతనము గావించు కుంటూ వారు స్మరించిన తువంటి భావములను మంత్రములచేత అభివృద్ధి చేసుకుంటూ వచ్చారు. భావోత్కేకముతో ఆవిర్భవించిన యీ భావములను మంత్రములుగా చేశారు. తూ దాని నంతరము స్మరించుకుంటూ చింతించుకుంటూ శావటము చేత దీనికి అరణ్యకము లని పేరు వచ్చింది. అరణ్యక మంటే ఎక్కువ భాగము కర్మకాండలో కూడి వుంటున్న వి. చివరమాత్రము బ్రహ్మకాండముగా రూపాందు తుంది. ఈ బ్రహ్మకాండనే యజ్ఞ యాగాదులకు ఉపయోగపడుతూ వచ్చింది.

యజ్ఞ అనే ణతువునుండి ఆవిర్భవించినది యజుర్వేదము. ఇది

పరిపూర్ణముగా దేవతా స్వరూపమును ఆంఠించటము . స్మరించటము . పూజించటము  
ఈయ జుత్వేదమును రెండువిధములుగా విభజించారు . యివే కృష్ణయజుర్వేదము  
శుక్లయజుర్వేదము . వటికి రెండు సాంప్రదాయములున్నాయి . బ్రహ్మసాంప్రదాయమింకటి  
ఆదిత్యసాంప్రదాయమింకటి . బ్రహ్మసాంప్రదాయమే కుక్లయజుర్వేదము . ఆదిత్యసాంప్ర  
దాయమే కృష్ణయజుర్వేదము . కృష్ణయజుర్వేదము దక్షిణ భారత దేశమందు, కుక్ల  
యజుర్వేదము ఉత్తరభారత దేశమందు అభివృద్ధి అవుతూ వచ్చినవి .

ఈ వేదము అన్నిటిపెర్లతో పిలువబడుతూ వచ్చింది . శ్రుతి, అనుష్ఠ  
ర, త్రయో, ఆచార్యము, సమావర్తయము, చందస్, స్వాధ్యాయ, గమ, ఆగమ అనునవి .  
కారణము తెలుపడా ఈపేర్లు అభివృద్ధికిరాలెదు . శ్రుతి: గురువు దిప్పినట్లుగా తద్దతోవి  
ఆశక్తిమును అదే శోతిగా వృద్ధులించి, అధ్యయనము చేసి వేదమును అభివృద్ధిగావిం  
చటము . అనగా వినికిడి చేత దొనిసి అధ్యయనము చేయటము . అధ్యయనము చేసిన  
దొనిసి మననము చేసి స్మరిస్తూ వాషించుకుంటూ వావటము అనుష్ఠర మున్నరు . త్రయో  
పూర్ణము ఋగ్వేదము, యజుర్వేదము, సామవేదము యామాడు వేదములు మాత్రమే  
అవెరుషేయములని అనేవారు . యజుర్వేదమునుంచి లోసి వేరు దొసిన తుంతములు  
అధర్వణ వేదము . కనుక యా మాడు వేదములకు త్రయో అని వేరు వచ్చింది . అచర్ణ  
యము: 'వ్యా' అనే ణతువు కు నిరంతరము ఆంఠించటము, అభ్యాసము చేయట  
ము అని అర్థము . అభ్యాసము వల్ల యిది అభివృద్ధి అవుతుంది కనుక దొనికి అచర్ణ  
యము, సమావర్తయము అని పేర్లు వచ్చినవి . చందస్సు: కప్పిపుచ్చి, శ్లోత్తి గావించ  
టమనెడి ఒక అర్థము . వేదమంత్రములకన్నింటికిని చందస్సు అని పేరు . సామవేద  
ము అంతయు చందస్సుతో నిండి వుండు . స్వాధ్యాయము . ముఖ్యతలు, తోతలు, తండ్రు  
అడ్వనా సాంప్ర దాయంగా వేదము అభివృద్ధి గావించటము చేత దొనికి స్వాధ్యాయమని  
పేరు వచ్చింది . కౌవలము గ్రంథము లతో పరిచయ ముంట్టుటవంటిది కాదు . గురు  
శిష్య పరంపర చేతనే అభివృద్ధి గావించబడి నది . పరంపరంగా స్వాధ్యాయం గావిం  
చటం వల్ల వచ్చింది . కనుకనే స్వాధ్యాయమని పేరు వచ్చినది . గమ, ఆగమ: భగ  
వంతుని ఉచ్ఛ్వాస నిశ్వాసములనుంచి యేర్పడినది కనుకనే గమ, ఆగమ అనిపే  
ర్లు వచ్చినవి . ఏ తోవతో వేదములన్నియు భగవంతుని ఉచ్ఛ్వాస నిశ్వాస స్వరూప  
ములే . మంత్ర ద్రవ్యుత్తైన మహర్షులు దొనిసి అష్ట అక్షరములతో త్రవణము చేసినా  
రు . అ కరట త ప య క అనే ఏనిమిది అక్షరముల చేతనే వేదములన్నింటిని  
అనేకవిధములైన స్వరములు చేసి అనేక కౌట్ల అక్షరములుగా అభివృద్ధి గావించు  
తూ వచ్చినారు . మహర్షులు వచిని అనేక విధములుగా వాషించుకుంటూ వచ్చినారు .

ఈ వేదములకు అనేక శాఖలు ఉపశాఖలు వుండెటమరిచివి . ఋగ్వే  
దమునకు 20 ప్రధాన శాఖలు, 21 ఉపశాఖలు . కౌని దురద్యుష్ట వశాత్తే కౌలగర్భములో

కుసిపాయి యిప్పుడు 3 శాఖలు మాత్రమే నిలిచాయి. యజుర్వేదములో 96 శాఖలుండేవి. కానీ 2 శాఖలు మాత్రమే యిప్పుడు నిలిచాయి. సామవేదము వేయి శాఖలలో వుండేటటువంటిది. ఆదిత్యాడ యిప్పుడు 3 శాఖలలో నిలిచి వుంది. ఈనాడు మిగిలిన యింత తక్కువ శాఖలలోనే యింత అనంత జ్ఞానము యివిడి వుండగా గతించిన శాఖలన్నీ వుండివుంటే భారతీయులు ఎంత ప్రజ్ఞవంతులై వుండేవారో వేదములను అలక్ష్యము చేస్తూ రావటము చేతనే భారతీయుల ప్రజ్ఞాన విజ్ఞానము బహుడో క్షీణిస్తూ వచ్చాయి. సంకుచిత భావములు పెరుగుతూ వచ్చినాయి. విశాలమైన భావములు క్షీణిస్తూ వచ్చాయి. ఈ నాడు వేదములంటే అయిష్టపడేవాళ్లు అసవ్యపడేవాళ్లు విరివిగా పెరుగుతూ హాళున్నారు. అసలు ప్రధానమైన శ్రావ్యముల యందు యీ విధమైన భక్తిత్రుళ్లు తగ్గిపోతూ వచ్చాయి.

శ్రావ్యములనగా ఎవరు? బ్రహ్మ అనగా మంత్ర స్మరూప మని అర్థము. మంత్ర స్మరూపమైన అర్థములను నిరంతరము స్మరిస్తూ రావటం వలన వారికి బ్రాహ్మణుల నీపేరు వచ్చింది. ఈ నాడు అట్టి బ్రాహ్మణులే యీ మంత్ర స్మరూపమైన దైవత్వమును విఘ్నిస్తూ వచ్చారు. ఆధునిక విద్యల భివృద్ధి గావటం చేతను, ఆశయ పెరిగిపోవటం చేతను, ఆర్థిక ఆశల భివృద్ధి కావటం చేతను ఉత్తమ భావములు క్షీణించటం చేతను సంకుచితమైన భావములు పెరగటం చేతను తమ ఉచ్చిత్యాన్ని తామే కోల్పోతూ వచ్చారు. కనుకనే యోగక్షేమములు కఠిందో క్షీణిస్తూ వచ్చాయి. ప్రపంచములో శాంతిచక్రతల కోల్పోతూ వచ్చారు.

వేదములంటే ఏమిటి? వేదమునగా ఎరుగ అని ఒక అర్థము. తెలియని మేరకే అర్థము. మూడవది వివేకము అని అర్థము. నిజముగా వారికి తెలివి మేలులు కాలని, వివేక వంతులుగా అభివృద్ధి కాలని ఆశ కలగిన వారంటే వేదములను అర్థమింఱాలి. ఈనాడు ముఖ్యశక్తి పెరిగి పోవడం గాని కృత్రిమమైన ముఖ్యశక్తిగా పెంపొందించుతుంటున్నారు. వివిధంగా పదవులు పొందాలి. వివిధమైన మార్గముల ద్వారాను అభివృద్ధి గావించుకోవాలి. వివిధమైన మార్గముల ద్వారాను అనుభవించాలి. ఏ మార్గములో శాంతి భద్రతలు పొందాలి. అనే ఆశలు మాత్రమే గాని సద్గుణవంతులు గాని, సదాచార సంపన్నులుగా మారాలి, దివ్యమైన మార్గములో ప్రవేశించాలి, బ్రహ్మ భావాన్ని పొందాలి అనే ఉన్నత భావాలనాడు సన్నగిల్లిపోతూ వచ్చాయి. కనుక వారి తెలివితేటలు లన్నీ అల్పమైన మార్గములో స్థైర్య స్థిర యోజనమైన మార్గములో వుపయోగ పరచుతుంటూ వచ్చారు. ఈనాడు మానవత్వమనేదానిని మరచిపోతూ వచ్చారు. మానవ ఆకారమే నిలిచినదిగాని మానవత్వమనేది మరుగున పడి పోయింది. మానవత్వము లేని మానవుని వల్ల లోకానికి కలిగే ఉపయోగం ఏమిటి? వేదమంతయు కూడను ఆకారమానవునివల్ల వుపయోగం లేదు, ఆచార

ప్రచార మానవులు కావాలి. విచార మానవులు కావాలని ఆశిస్తూ వచ్చింది.

ఈనాడు అనేకమంది పెదమంత్రములనధ్యయనం చేస్తున్నారు. వట్టి పేస్తున్నారు కాని అర్థమును తెల్ల చేయటం చాలాకష్టంగా వుంది. అర్థములు తెలిసి వేస్తూ వుచ్చరించటం చేత మఱింత పరిపూర్ణ ఆసంహాని అనుభవించవచ్చును. తినుటం దారముల పెళ్లుమాత్రమే వుచ్చరించినంతమాత్రమన దానియొక్క రుచుబగాని, ఆసాద ముగాని, దాని యొక్క పుష్టిగాని, సుతుష్టిగాని మనకేర్పడవు. రసగుల్లు, మిఠాయి అని మనం వుచ్చరిస్తాం. వేటి యీ పదార్థములపెళ్లు మనం పుస్తకములో చదువుతాం. చదివినంత మాత్రమున, ఉచ్చరించినంత మాత్రమన దాని మాధుర్వము మనకేమాత్రము అనుభూతికి రాదు. దానిని భుజించినప్పుడు కలిగే మధురానందము మనకు యీ పదములందు గాని, చింతలందుగాని లభ్యము కాదు. అట్లనే యీ మంత్రములను వుచ్చరించినంతమాత్ర మున, వచించినంతమాత్రమున దాని పరిపూర్ణమైన ఉత్పత్తము మనకర్థము కాదు. దాని అంత రార్థమును కూడను చక్కగా గుర్తించి వర్తించినప్పుడే దానియొక్క పవిత్రమైన స్వరూపము మనకు సాక్షాత్కృతిస్తుంది. వేదము విశాలమైన భావముతో వివేకమైన తలుపుతో, విజ్ఞానమయమైన భావముతో విశ్వాభిప్రాయన టువంటిదేగాని, సంకుచితంగా నిలచిపోవడమే కాదు. ప్రతి విషయమునందును సమజ్ఞాన్ని ప్రకాశిస్తూ వచ్చింది. ఏకజ్ఞాన్ని అభివృద్ధి గావించుకుంటూ వచ్చింది. కష్ట సుఖములందును సమజ్ఞాన్ని పంచుతూ వచ్చింది.

కాని యీనాటి మానవుడు ఆ మంత్రములను త్పరిస్తూ కూడను అం దూలో యిమిడి వున్న పవిత్ర సారాంశమును గుర్తించుకోలేక పోతున్నారు. ఒక్క మంత్రాన్ని సరిగ్గా అర్థం చేసుకుంటే చాలు. శాంతి మంత్రములో సహనావవతుస హనౌ భుసక్తు అని యీమంత్రాన్ని నిత్యము పఠిస్తూ వుంటారు. ఏమిటి యీ మంత్రము యొక్క అర్థము?

కలసి మెలసి తిరుగుదాం కలసి మెలసి మెలగుదాం  
కలసి మెలసి కలమి చెతిమి బలము గుణమా పెరచుదాం  
కలసి మెలసి తెలముకున్న తెలివని పోషించుదాం  
కలసి మెలసి కలతలేక తెలివితో జీవించుదాం

అని దాని యొక్క అర్థము. ఎంత విశాలమైన అర్థము తో కూడిన మంత్రము. ఇట్టి విశాలమైన మంత్రములన్నింటికి సంకుచితమైన అర్థములు కల్పించి తద్వారా వేదములనభివృద్ధి గావించుకుంటూ వచ్చారు. ఈనాడు వుండిన సమత్యముగాని ఏకత్యముగాని యీనాడు వె ద్యుని అకే భాగము కూడా కన్పించటం లేదు. అట్టి పరిపూర్ణమైనది కనుకనే

పూర్ణమదకి పూర్ణమిదం పూర్ణత్ పూర్ణమదత్తతే  
పూర్ణస్య పూర్ణమాదాయ పూర్ణమే వావశిష్టతే.

అది పరిపూర్ణమైన తత్వము. ఇదియే వేదము యొక్క అర్థము. ఈనాటి మానవుని యొక్క

భావములు కేవలం మానవభావముల కంటే మరింత దిగజారిపోవటం చేత యీ ఆస్తులు  
మళ్ళివృద్ధి అయిపోతూ వచ్చింది. అర్థం తెలియకుండా పోయినప్పుడు పూరికేవుంచే మేలు  
కానీ అనర్థాన్ని పెంచే దానిలో నానార్థములు అభివృద్ధి గావించుకున్నప్పుడు అనర్థాలు పె  
రుగుతూ పోయాయిగాని యదార్థములు నిలచునందా వచ్చాయి.

ఈ యజ్ఞయాగాది క్రతువులందు యుగ్మములలో యా మంత్రములలో  
అనేకదేవతలనంతా వర్ణిస్తూ వచ్చారు. ఇందులో 33 దేవతల ప్రధానముగా వర్ణిస్తూ వచ్చ  
రు. ఇందులో సూర్యుడు ప్రధానము. ఈ దేవతలందరికీ మానవులవలె అనేక ఆంగములతో  
కూడి వుండేవారు. ఈ సూర్య తత్వమనేది జగద్భాస్తి గావించినది. ఈ యజ్ఞములో సూ  
ర్యునికి యుక్తాకుఁ బని చేపరు. ఇతనికే హిత అని మఱొకపేరు. ఇతనికే బ్రహ్మ అని మఱొ  
కపేరు. ఈ అర్చిత ముగావించినదంతా యీ సూర్యుడు అనేకమంది దేవతలకందించటం  
అభిషేచన. అగ్ని దేవత స్వరూపమనేది సూర్యప్రతిబింబమే. అగ్నికి కూడను రూప మున్న  
దని నిరూపిస్తూ వచ్చారు. అగ్నికి కూడను తల్లితండ్రులుంటున్నారు. మేరు ప్రాధున్న చూ  
డారు అరణి అని. క్రింద ఒక కణ్ణి పైన ఒక కణ్ణి పెట్టి దానిని చిలకటం. ఈ అగ్నిదేవుడు  
పుట్టిన తక్షణమే తల్లితండ్రులను భస్మం చేస్తాడు. క్రింద కణ్ణి తల్లి, పైకణ్ణి తండ్రి. ఈ  
యీవులనుండి అగ్నిదేవుడు వృద్ధునియ్యడు. ఈ అగ్నికి రూపము కూడా వుంది. ఇతనియి  
క్లిష్ట్యలలన్న నాలుకల వంటివి. ఇతనియిక్క కరణములన్ని కరస్సులవంటివి. కమనీ సహ  
ప్రకీర్ణాః పురుషః సహస్రార్ష సహస్రపాత అని యావిధమైన మంత్రములతో దానిని వర్ణిస్తూ వ  
చ్చారు. ప్రతి ఒక్కరియందు యీ అగ్ని తత్వము యిటుండి వుంటుంది. ప్రతిజీవి భగవంతుని  
స్వరూపమే. అని దాని యదార్థము. ఈవిధమైన మంత్రములు వృద్ధులించటం, భగవదర్పితు  
గావించటం, చేత యివన్నీ భగవంతుని చేరి తద్వారా శాంతిని ప్రసాదించటం వలననే  
లోకకల్పణం అభివృద్ధి ర్పించింది.

ఎట్టి మంటనో అట్టి పాగ. ఎట్టి పాగనో అట్టి మేఘము. ఎట్టి మేఘ  
మొలక వర్షము. ఎట్టి వర్షమో అట్టి పంట. ఎట్టి పంటనో అట్టి వంట. ఎట్టి వంటనో  
అట్టి బుద్ధి. ఈ శాబ్ద మంత్ర స్వరూపమైన పాగలు లోకహావటం చేత మన బుద్ధులన్నీ  
ప్రప్తమై పోతున్నాయి. ఈ మంటలలో భగవదర్పిత ముగావించిన పాగ మేఘములుగా  
మాఠిపోయి పవిత్రమైన మేఘములనుండి పవిత్రమైన జలములు వుల్కాచ్చి ఆ వర్షము  
చేత పవిత్రమైన పంటపెరిగి పవిత్ర పంటల వలన పవిత్ర పంటలు మనకొచ్చి పవ  
ిత్ర పంటల వల్ల పవిత్ర గుణము మనకు కలుగుతుంది. ఈ నాటి మానవునకు యీ  
శాబ్ద బుద్ధులు పెడబుద్ధులు అభివృద్ధి కౌవలనకీ మూలకారణము యిట్టి పవిత్రమైన  
యజ్ఞయాగాదులు క్షీణించటమే. ఏదో యీ విధంగా నెయ్యినంట్లో యొక్క అర్చితం  
చేసి అనేక ఆస్తులు పెట్టి యావిధమైన యజ్ఞము చేయటం వల్ల వచ్చే ఫలములు?  
69 అనేకమంది అనేకవిధముల దోషిస్తారు. నిందిస్తారు విమర్శిస్తారు. దానియొక్క

విషయము తెలిసిన వారికి అర్థమవుతుందిగాని తెలియనివారికి యే మాత్రం అర్థం కాదు. ఊళ్ళింటు ఒక వడ్లమూట నానగిట్టి మొలకకెత్తిరిచి ఆ వడ్లను తసుకునిపోయి ఒక బరదగా తోను దున్ని యిక్కచేసిన ఆ బరదలో జల్లు తోడు. ఈ సేద్యము సంగతి తెలియని మార్పుడు వ్యవసాయం సంగతి తెలియని మార్పుడు అధిక విద్యవంతుడైన మార్పుడు ఏమిటి రిండి లోక అల్లాడి వాతుంటే యో మొరటు మనిషి యిన్ని వడ్లు యో బరదలో వేస్తున్నాడే అని వానిని దూషిస్తాడు. కాని యానాడు ఒక్కమూట వడ్లు ఆ బరదలో వేయటం వల్లనే మోడుసిలల తరువోత తోను నూరు మూటలు వడ్లు యింటికి తెచ్చుకుంటున్నాడు. ఈనాడు ఒక్కమూట వల్లనే యానూరు మూటలు వడ్లు వచ్చాయి. ఈ వడ్ల బరదలో వెయ్యకపోతే రేపటి దినము నూరుమూటలు యింటికి వా చేరుతాయి అదే విధముగా యానాడు మంత్ర స్వరూపమైన శిక్షా పెయ్యలసియ్యని యింకొక్కవైపును, సుగంధద్రవ్యాలను విటవైన ద్రవ్యాలను, ఇట్లు అన్ని మనం అర్థించు గొం చటం చేతనే దానికి అనంతమైన ఫలితాలు మనకు లభిస్తుంటాయి. అర్థమవు చేయటము మాత్రమే ము చూస్తున్నారు కాని అందుకునేది వారికి తెలియటం లేదు.

మనము యానాడు ఒక అగ్రము తీరు అనుభవించి నేప్పుడే రేపటి దినము భోగము అనేదానిని అందుకొనుటకు అర్హులమవుతోము. ఏరిపూర్ణ వృద్ధులు ముఖ్య అగ్రము చేసినప్పుడే పరిపూర్ణ ధోగమునే భోగము మనకు లభ్యమవుతుంది. దురదృష్టవశాత్తూ యానాడు ప్రతి మానవునికి కూడా యా అగ్రము అనేది కలలో కూడా కావటం లేదు. ఈ అగ్రము చేయటం కూడను ఒక ప్రాణుగా రూపొందింది. అగ్రము అంటే ఏమిటో కూడను వారికి అర్థం కావటం లేదు. కనుకనే సర్వసంపత్తులు వుండి కూడను, సర్వసౌకర్యములు వుండి కూడను శాంతి భద్రతలు లేకుండా చేయటం మునిగి పోతున్నాడు మానవుడు. తెలిసి అగ్రము చేయటం లేదు. ఇంటికి వచ్చిన బిచ్చగానికి పట్టె ఉనము పెట్టి వానిని పంపిస్తూ ఏరచటం లేదు. కాని అనేకరకముల గాధనమును దుర్జినయోగము గావిస్తున్నాడు.

మడుపులనుచు ధనము మూటగట్టి  
 బిచ్చగానికి మెతుకైన పెట్టుకుండ  
 వంక బేకుని హొండిలో వెయ్యు లోభి.

ఇంటికి వచ్చిన బిచ్చగానికి మెతుకైనా పెట్టడు. దేవునకని చెప్పి మూటకట్టి వేస్తాడు పాపం లోభి. వాడు ఏరమ లోభి. సర్వుల యందు వున్న భగవంతుని గుర్తించలేక సిద్ధివప్రాణములను హింసించి నిర్జీవమైన దానిని శాశ్వతముగా ప్రయత్నిస్తున్నాడు మార్పుడు. నిజముగా దేవుని యొక్క శక్తి సామర్థ్యములు గుర్తించిన వారికి నిడబ్బు తు వెదుకు. కనుక నిడబ్బునంతో దేశమునకు సద్వినియోగం చేయాలి. జనులకు దిక్షులొ వివారి లోడ్చడాలి. ఈ ధనమును దేవునకర్పితము చేయటములో కూడను కారణము

తీసుకు వాళిదు. అక్కడ మాత్రం యితనికి ఒక కోరిక వుంది. అల్లమనిచ్చి అధికమగా  
 కోరటం. దిదోవుడో! నాను అబలలో ఏది అక్షలు వస్తే నను ఏదివెలు యిస్తాను అయ్యాడు.  
 వీనికి ఏది అక్షలు దేవుడి వ్యవమేమిటి ఏదివేలు దేవుడు తనుకోవమేమిటి? నను ఏది  
 అక్షలైన జేవునికి ఏదివేలు తనదగ్గర లేదా! ఈ నాకెట్టి అల్పమైన కోరికలు, సంకుచి  
 తమైన భావములు పెరిగి పోతున్నాయి. కారణమేమిటి? వేద రహస్యమును గుర్తించు  
 చుకోలేక వావటమే దీనికి మూలకారణము. తుచ్ఛమైన సాత్త్వికచేడి తుచ్ఛమైన  
 కోరికలకోరికే. ఇది భక్తి యొక్క అక్షణాలు కావు. అవలక్షణాలు. ఇలాంటి భక్తులే  
 యిప్పుడు భక్తి కమై పోతున్నారు. స్వామి! నాకే కార్యనిరవేరితే నను మూడు బెంకాయలు  
 కొడతాను. బెంకాయలు కొట్టుక వాళి యెము? యిందులో కూడా తిరిగి తనకే ఆదా  
 యము. ఆ కెట్టిన బెంకాయలు తిరిగి తనకే పచ్చడి చేసుతుంటాడు. ప్రతిపార్థన  
 యందు, ప్రతి సింధనయందు స్వార్థము స్వప్రయోజనమే. కనుక నే వేదములో పరిపూ  
 ర్ణవేదసారమునొక ధంగా చోదించిందంటే నక్కణా నప్రజయా ధనన త్సానైకై అమృ  
 తత్ర మానసు అయ్యో నపు చేసిన సత్కర్మల వలన కాదు. నీ సయత్త్వలనకాదు, త్సాగము  
 వల్లనే నను అమృతత్వము ప్రాప్తిస్తుంది. ఆ అమృతత్వమేనది రావటం లేదు. యాత్మగం  
 వీరు చేయటం లేదు. ఒక బట్టల కట్టుకు వెళ్లి ఖిదు రూపాయలు వాడి మూఖన కొ  
 డితే ఒక వాండే కర్తవ్యమే మన ముఖన కొట్టాడు. మనం యివ్వనిదే వాని వద్ద తీసుకుట  
 మనము లేదు కదా! దీనినా ఒక వస్త్రమను మనం త్సాగము చేసినట్టుదే మరొక వస్త్రము  
 నుపాండే అధికారం మనకొస్తుంది.

ఈనాడు త్సాగము మాత్రము లేదు. పాండే అధికారము మాత్రము కాకా.  
 మిట్టమొదలు భగవంతునికి చేయవలసిన త్సాగం ఏమిటి? దుర్గుణములను త్సాగం  
 చేయకా. సద్గుణము లందు కోవాలి. సంకుచి త్సాగం చేయాలి. విశాల భావంబు పెం  
 చుకోవాలి. అనాంతిని త్సాగం చేయాలి. శాంతిని మనం పాండాలి. ఈ విధమైన త్సాగము  
 చేయకుండా మనకు శాంతి లభించాలంటే యేమాత్రం వీలుకాదు. కనుక యానాడు మ  
 నము నీర్వుకోవలసినది యేమంటే త్సాగము, త్సాగము. నీధనమును యివ్వమనికాదు.  
 తీక ణ్ణానం పంచమనికాదు. యింకేవిధమైన అన్ని పాస్త్రులు పంచమనికాదు. ఎవ్వనినా  
 దిసులను, దిక్కు లేనివారిని చూచినప్పుడు వృధయం కరగాలి. కరిగినప్పుడు అదే  
 త్సాగంగా మారిపోతుంది. కానీ యానాడు యిట్టి పవిత్రమైన వాతోపరణాము దూరము  
 కొవటం చేత వృధయాలు కరగటం లేదు. కఠినమై పోతున్నాయి. దుర్గుణములతో  
 మురింత కఠినమై పోతోంది మానవుని మనసు. ఈ విధంగా ఆర్జునియిన ధనము ఏమి  
 చేస్తాము? ముందు ముందు యీపై పోతుంది? ఎవరూ ఈ డపెంటులను పోయిది  
 తీసుకు లేదు. మన జీవితము వుండినప్పుడే తోటి మానవులకు ఆనందాన్ని కల్పించే  
 పోల్కాని మనం చేపట్టాలి. వేదము యొక్క సారమంతో యిందులోనే యిమడివుంది.



అన్ని ట్రాగమీ-ట్రాగమీ. తనను తాను ట్రాగం చేసుకునే మహా బుద్ధిని మనమీ ఫెంచుకోవాలి.  
ఎన్ని ఎన్ను పుట్టికి, ఎన్ని సాధించిన పుట్టికి మన బుద్ధులు వున్నాడోటనే వుంటున్నాయి.

ఎన్ని విధులు నేర్చి ఏమి ఫలము  
తన నొసట వ్రాత తప్పింపనివరి తరము  
చెడ్డ బుద్ధులు తన తల చొరెనేసి  
బుండ్ల బూతును బుద్ధులు ఎరుచారు.

కనుక మన చదువులలో శివు యివంతో.

చదువులన్ని చదివి చాల వివేకియై  
మదిని తన్నెరుగడు మంద మతుడు  
ఎంత చదువు చదివి ఎన్నివిన్నునుగాని  
హీను డవగుణంబు మానలేడు.

తరటి చదువు చదువ తర్కివడమిగాని  
పూర్ణజ్ఞాన మివడు పొందబోడు  
చదివి చదివి చదివి భావంగనేటికి  
చావు లొని చదువు చదువవలయు.

ట్రాగమీ చావులొని చదువు. ఆ ట్రాగమీలో యింతో ఆనందము మనకు లాభమవుతుంది.  
ఈ ఆనందములో మనము అమృత త్యోగిని పొందు తాము. అమరత్యోగిని పొందుతాము.  
ఆనందములో జలలాడు తాము. ఈ ట్రాగమీ వలన ఎంత ధైర్యమును వుండో యొచెంచుకొంటుంది.  
కనుక మనం యానాడు నేర్చుకొవలసింది యెక్కడ వలన ఏలతమేమంటే ట్రాగమీ.  
ట్రాగమీ బోధిస్తూ వచ్చింది వేదము. వేదములో బ్రహ్మకర్మ మంత్రము కూడను బ్రహ్మకర్మ  
వైవస్వతూపము. ఈనాడు మనమంతా వేదాన్ని వుచ్చరిస్తున్నాము. దాని యొక్కరీయా  
రూపాన్ని మనం యేమి అనుభవిస్తున్నాము. క్రియలో మనం అనుభవించని వేదం  
మనం యొగము.

ఆకొక్క మోసవుని ఆకల తరునా  
పంచ భక్తులంబుల పాకంబు విన  
నినువేద వాని పెదరికంబు హావునా  
విత్త ప్ర భావంబు విన్నయంత  
లోగపెడి తుని లోగంబు హావునా  
మందుల మహామే విన్నయంత.

ఆమందాలు త్రాగాలి. ఆ పుట్టె మన యీ లోగము నివారణా ముతుంది. అన్నము తినాలి.  
ఆకల తీరుతుంది. ఈ విధమగా ఆచరణలో పెట్టిన పుట్టె ఆ ఆనందం మనకు ప్రాప్తిస్తుంది.  
ఆనంద ప్రాప్తిని విత్తమై మనం నేర్చుకుని, యొగ త త్యోగి అర్థం గా వుంటుంది అని దివ్యత్వం

మనం జీవించడానికి ప్రయత్నిం చాలి . ఇకయి వేదము యొక్క ప్రాణన అంతర్భావము.

ఈ వేదములు వ్రాసినచో యోగక్షేమములు యే విధంగా తెలుపుతూ వున్నాయి . వేదములలో వివిధ మనం చెయగలిగినవి, వివిధ నిషిద్ధమైనవి అనే అంత ర్భావము మనము విచారించాలి . లోకక్షేమము యే విధమైన మార్గంలో పర్యవేక్షించి ఈ అన్నింటికి మూలకారణమేమిటి? మానవుని ప్రవర్తన అనేది తనని నిత్య జీవితములో ఉంచుచే సూత్రాలు లేవనిపించి మనం చూసుకుందాము . వేదాంత పరిశోధనయందు వున్న మహా విదముల యొక్క అంతర్భావమును విశ్లేషించి కౌండి సంకల్పించాలి . ఈ సమస్యలకు పదములు మాత్రమే వున్నవి అనిపిస్తున్నాయి . కాని దాని యొక్క అంతర్భావమును సంకల్పించుకొను లోరు . దీనికి యానాటి విద్యార్థులకు తగినట్లుగా బోధించేవారు కూడా లేరు . బోధించేవారు వుండినప్పటికిని దానిని అచరించేవారు మరింత అరుదైపో తున్నారు . కనుక వేదాంతములో వున్న పవిత్ర పదముల అంతర్భావమును చక్కగా తెలుసుకొనుటకు శ్రద్ధా క్షుణ్ణులు వీరు పెంచుకోవాలి . ఏది దేనినప్పటికి తెలుసుకొని మనం చెయ్యాలి . 2 గంటలప్పుడు త్రోగ రాజు చరిత్రను చెప్పారు వారికడ కాలక్షేపం లో . త్రోగ రాజు కూడా తెలిసి రామ చరితన చేయవే మనసా అన్నాడు . నువ్వు తెలియకుండా చేయవద్దు . ఏదో కనుట మానుకొని కొంత కొంత అంటే బొప్పి కొర్రు కూడా పాడుచుంది . త్రో మనోను స్థలము కూడా పాడు చుంది . ప్రయోజన మేమిటి? తెలిపి దాని అనుభవించి రామ చరితన చేయాలి . రామ రామ అంటే ఏమిటి దీని అంతర్భావము . రక్షణాత్మక మనగా జీవుడు . జీవుడు అత్తు రెండు విధం కావటమే రామ అంటే వంటి భవం . జీవాత్మ పరమాత్మల యొక్క సమ్మేళన ప్రకారం ఏమే దివ్యత్వమైన నామన్నరణం .

వేదములన్నియు కేవలం ప్రవృత్తి మార్గమునే బోధిస్తూ వున్నాయి . ఇక్కడ రసాయన శాస్త్రము , వృక్ష శాస్త్రము , ఏకాదశ శాస్త్రము , ఆర్థిక శాస్త్రము , సంగీత శాస్త్రము లు వన్నీ వేదములనుండి వచ్చినవే . ఇవన్నీ ప్రవృత్తిని మాత్రమే బోధిస్తూ న్నాయి . కనుకనే వేదములను దైవతములు అనిపిస్తున్నాయి . అక్కడి పనిషత్తులు మాత్ర మే నివృత్తి మార్గాన్ని కూడా బోధిస్తూ వున్నాయి . అనగా మానవుని చతుర్విధ పురుషార్థము లందు ధర్మార్థ కామ మోక్షములు యోమూడింటిని మాత్రం వేదము బోధిస్తూ వున్నది . ఉపనిషత్తులు కేవలం విధవలనే సంకల్పించడానికి వలమవుతుందని నిర్ణయించాయి . ఈ విధులందు కూడా రెండు రకములైన విధులున్నాయి . పరవిధు , అపరవిధు . ఈ సమస్యలో మనం నెక్కుకునే విధులన్ని కూడాను అపరవిధులే . అక్కడ మోక్షము మాత్రమే పర విధు . అపరవిధు నిమిత్తమై మనం ప్రాణులంకాలి . అది మాత్రమే వేదాంత మన్నారు . వేదములలో అంతము ఉపనిషత్తు . ఈ అన్ని వేదముల సారమంతా ఉపనిషత్తులలో బు విడి వుంది . ఈ వేదములలో అంతమైనది ఉపనిషత్తు కాబట్టి దీనికి వేదాంత మనవే ను వచ్చింది . వేదములంతా ద్వైతము . వేదాంతము అద్వైతము . అద్వైతమే అనందము

స్థాన స్థానము. వేదములంతా కూడను సేను అనే అహం తత్వన్ని యోగిస్తూ వచ్చాయి. నేను అని దాని అంధ్రమునే వేదాంతముగా యోగిస్తూ వచ్చుంది ఉపనిషత్తు. నేను నేను అనే దాని అంధ్రమే వేదాంతము. నేను అంధ్రము కావాలి. ఈ నేను అనేది పుండినంత వరకు అది శుభ్రత వైసదే. ఇది పరవద్ద్యకౌమాత్రం సమీపంకాదు. అవరవిద్యుత్ గూడినటు వంటిది. ఉపనిషత్తులకు, వేదములకు పుండే వ్యత్యాసాన్ని మనము గుర్తించాలి. సర్వ వేదసారము వేదాంతము యొక్క తత్వములో యిమండ్లకని ఆచరణ రూపమైన ప్రా ణారములు మనం ఆచరించినప్పుడే యీ యీ అద్వైతతత్వము మనకర్థమవుతుంది.

దివ్యశక్తి స్వరూపులారా! వేదము యొక్క స్వరూపాన్ని మాత్రమే మన మనాడు చర్చించుకున్నాము. వేదము యొక్క పుత్రము, విశిష్టత, వ్యాప్తి మనమేవిధ ముగా గాఢించాలి. నిత్యజీవితములో మనమేవిధంగా అనుభవించాలి. అని విషయాన్ని ముస్కిందు తెలుసుకుందాము. మానవుడు పుట్టినది మొదటి గిట్టునం తవరకు వేదములోనే జీవిస్తున్నాము. అది వానికే తెలియదును లేదు. వేదమే మన జీవితమును నియమిస్తూ వచ్చింది. వివిధముగా మన నిత్యజీవితములో పరి వేదము యిమడి వుంది. శిష్యుని దినము తెలుసుకుందాం. అన్నింటి యందు భగవన్నిమి స్మరణే యిమడి వుం టున్నది. అదే భగవంతుని స్మరణ. అదే భగవంతుని స్వరూపము. అదే భగవంతుని చింతన. దేవతా స్వరూపమైన కృతినీ మనము అనందముగా చేసినప్పుడే ఆధైవతము మనలో ఆవిర్భవిస్తుంది.